

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА  
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ  
внеурочного занятия  
для обучающихся 10-11 классов по теме:  
«Арктика – территория развития»**

**Цель занятия:** развитие у обучающихся представлений о том, какое значение имеет подвиг уроженца Липецкой области, легендарного полярного лётчика Михаила Водопьянова в деле освоения Арктики учёными нашей Родины

**Продолжительность:** 10 минут.

**Рекомендуемая форма занятия:** беседа, обсуждение, работа в группах.

**Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:**

расширение и углубление знаний обучающихся об истории Липецкого края посредством изучения биографии нашего земляка – выдающегося полярного лётчика Михаила Водопьянова

**Формирующиеся ценности**

патриотизм, гордость за малую родину, созидательный труд.

## ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

### Первооткрыватель полярных трасс: какими подвигами прославился летчик Водопьянов

18 ноября 2025 года исполнится 126 лет со дня рождения Героя Советского Союза Михаила Васильевича Водопьянова. Он больше известен как полярный летчик, исследователь Арктики, участник спасения челюскинцев.

Родился Михаил Водопьянов в крестьянской семье в селе Студенки, расположенном недалеко от города Липецка. Впервые услышал об аэропланах от сына соседа-лавочника. Их показывали в «туманных картинах» кинематографа. Трудно сказать, как сложилась бы дальнейшая судьба сельского паренька, мечтавшего стать пастухом, если бы не революционные события в России. Они коренным образом изменили жизнь Михаила. В 1919 году он добровольно поступает на службу в Красную Армию и получает назначение в дивизион воздушных кораблей «Илья Муромец». Начинать с должности кучера — подвозил на лошади бензин к самолетам, затем пересел в кабину шофера и, наконец, начал помогать авиамеханику. За старательность и мастерство в ремонте самолетов его брали в полет в качестве пассажира. Тяжелые бомбардировщики Игоря Сикорского буквально покорили молодого красноармейца. Он уже не мыслил себя вне авиации. После демобилизации в 1922 году Михаил устроился в мастерскую по ремонту самолетных моторов гражданского Воздушного флота. Освоил профессию авиационного моториста.

В 1925 году Водопьянов в составе авиаотряда участвовал в опылении полей на Северном Кавказе и в Казахстане. Там в свободное от работы время моторист Водопьянов стал самостоятельно постигать науку пилотирования. В 1928 году он уже пилот 3-го класса, окончивший летную школу общества «Добролет». В 1929-м окончил Московскую летно-техническую школу. Летал там, где до него не летал вообще никто. 9 января 1930 года на самолете «СССР-127» проложил воздушный маршрут Хабаровск — Оха — Александровск-на-Сахалине, названный «Трассой героев». Спустя несколько месяцев Водопьянов успешно совершает перелет по трассе Москва — Хабаровск. Летал на гражданских самолетах по дальним воздушным трассам Москва — Ленинград, Москва — Иркутск, на остров Сахалин.

А потом была челюскинская эпопея, в ходе которой Водопьянов вместе с другими полярными летчиками участвовал в спасении экипажа затертого льдами парохода «Челюскин». Водопьянов совершил самый сложный перелет длиной почти 6 тыс. км из Хабаровска в лагерь челюскинцев Ванкарем через Анадырский хребет. За три рейса Водопьянов вывез десять человек. 20 апреля 1934 года Михаилу Водопьянову и другим летчикам — участникам спасательной операции было присвоено звание Героя Советского Союза.

Полярный летчик Водопьянов летал по сложнейшим северным маршрутам, добираясь от Москвы до Чукотки, покорял Землю Франца-Иосифа. При доставке к начальной точке дрейфа членов первой советской станции «Северный полюс-1» Водопьянов командовал флагманским самолетом, а также всей авиагруппой, задействованной в операции. До этого никто ничего подобного еще не делал, риск был невероятный. 21 мая 1937 года Водопьянов посадил 23-тонную машину на лед вблизи Северного полюса, доставив членов экспедиции. Вслед за ним на лед успешно сели и другие самолеты авиаотряда. Вместе с полярниками летчики оставались до 6 июня, после чего благополучно улетели на Большую Землю. За этот подвиг Михаил Водопьянов получил второй орден Ленина.

Весной 2025 года в ГАУДПО Липецкой области «Институт развития образования» состоится II ежегодные межрегиональные образовательно-просветительские Водопьяновские чтения, посвящённые исследованию биографии М.В. Водопьянова и других выдающихся уроженцев Липецкой области.

*Вопрос к обучающимся:* А, что Вы, ребята, слышали о других подвигах Михаила Васильевича Водопьянова во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.?